

# 新华区迎来6名大学生村医

本报记者 王平 通讯员 刘志强 文/图



乡村医生指导新入职的大学生医疗器械的使用方法

“我以面试成绩80分，笔试成绩87分的理想分数，顺利被招录到了村卫生室，成为一名带有人事编制的大学生乡村医生。我的愿望就是从基层做起，为群众提供优质的中医药服务，让中医药文化在基层传播。我认为平

台无大小，只要是适合自己的，就是最好的。”7月5日，平顶山市新华区焦店镇焦店村卫生室新入职的大学生乡村医生闫菁菁说。

焦店镇焦店村卫生室是由政府主导创办的村卫生室，为群众提供基本医疗服

务、慢性病管理、基本公共卫生服务、中医药服务等。村卫生室的基础设施、医疗设备、办公用品、人才引进、技术培训等均由政府出资承担。为服务群众的健康，引进专业技术人员，充实乡村医生队伍，新华区卫生健康委借着政策的“东风”，将公开招聘的6名大学生分配到村卫生室，闫菁菁就是此次乡村医生招录工作中的一员。

2022年，闫菁菁毕业于河南中医药大学中西医临床医学专业。闫菁菁说：“我一直在思考自己想干什么工作，能干什么工作。考虑到在大学期间所学的专业，我还是希望能成为一名医务工作者，用自己所掌握的医学知识，帮助患者缓解病痛，实现职业价值和人生价值。于是，我把求职目标放到了基层医疗卫生机构。”

今年3月底，闫菁菁在网上看到河南省卫生健康委发布的大学生乡村医生招聘公告，国家重视基层医疗卫

生服务，招聘的乡村医生岗位不仅离家近，还给予编制保障。经过网上报名、笔试、面试、体检、录用等一系列的招聘流程后，闫菁菁被分配到新华区焦店镇焦店村卫生室工作。“我认为人生的选择没有对错之分。我很珍惜这份工作，既然选择当一名乡村医生，我就要努力发挥自己的价值，为群众缓解病痛，为基层卫生健康事业发展添砖加瓦。”

据新华区卫生健康委副主任孟召介绍，新华区目前设置乡镇卫生院1家、一体化村卫生室37个，注册人数63人。其中，村卫生室医务人员42人。乡村医生队伍学历普遍偏低，大专及以上学历10人，中专学历42人（包括继续教育取得中专学历证书者），中专学历以下11人。乡村医生的身份大多是农民，以个体经营为主。

孟召说，乡村医生大多数是从过去的“赤脚医生”身份转变而来，这一代人的年龄渐长，加上乡村医生工作

量大，收入较低，生活条件艰苦等情况，大多数人会选择在城市从事非专业工作，不愿留在农村，致使乡村医生队伍青黄不接，后继乏人。

今年3月，河南省卫生健康委、省委机构编制委员会办公室、省教育厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅联合发布公告，面向社会公开招聘大学生乡村医生835名。招聘采取网上报名，全省统一组织笔试的方式进行。现场资格审核、面试、体检等环节，由省辖市相关部门工作专班完成，并邀请纪检监察部门全程参与监督。

据了解，新华区成功招聘的6名大学生乡村医生，已于5月底完成入职手续，目前正在提取档案、办理社保等阶段。新录用的大学生乡村医生，其学历都是大专或本科，年龄在25岁以下，有的已经取得了执业助理医师资格证，为新华区医疗人才队伍补充新鲜血液，医疗人才队伍的学历层次、年龄结构、专业素质得到提升。

## ■ 基层快讯

濮阳县卫生健康委

### 提升基层医务人员业务能力

本报讯（记者陈述明 通讯员李亚辉）7月29日，按照濮阳县卫生健康委统一安排，濮阳县第一医疗健康集团基层医务人员能力提升活动在濮阳县人民医院举办。

此次活动为期1个月，课程内容丰富且实用，涵盖了基层常见疾病的诊断与治

疗、合理用药原则、卫生法律法规知识普及，以及急救应急技能操作等。濮阳县人民医院对此次活动高度重视，邀请了多位具有丰富临床经验和教学经验的专家授课，精心设计了课程内容，力求贴近基层实际，满足基层医务人员的需求。

鹿邑县卫生健康委

### 开展“世界肝炎日”主题活动

本报讯（记者侯少飞 通讯员马杰）7月28日上午，鹿邑县卫生健康委、鹿邑县疾控中心、鹿邑县中医院联合开展“世界肝炎日”防治知识宣传活动。

在现场，工作人员

通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料、现场为群众答疑解惑等方式，让群众认识肝炎、了解肝炎，并倡导群众积极接种肝炎疫苗，主动体检，及时了解自身肝脏的健康状况。

唐河县卫生健康委

### 开展儿童健康管理培训

本报讯（记者乔晓娜 通讯员刘建军）近日，按照唐河县卫生健康委统一安排，6岁以下儿童健康管理及视力检查项目培训在唐河县妇幼保健院举行。全县共有50余人参与培训。

唐河县妇幼保健院6名专家应邀授课，内容围绕儿童健康管理项目质控、6岁以下儿童健康管理服务规范、6岁以下儿童眼保健及视力检查服务规范、6岁以下儿童孤独症筛查干预服务规范等，结合实际案例以及临床工作经验，进行详细讲解。

安阳市文峰区卫生健康委

### 培训母婴保健技术服务人员

本报讯（记者张治平 通讯员张伟龙）7月26日，安阳市文峰区卫生健康委进行母婴保健技术服务人员培训。来自全区3家助产机构从事母婴保健技术服务的130余位医务人员参加了本次培训

和考试。此次培训，涵盖妊娠期高血压病管理、产后出血预防与处理等内容。培训结束后，130余位医务人员统一进行了理论考试。

漯河市源汇区妇幼保健院

### 为农村适龄妇女健康保驾护航

本报讯（记者王明杰 通讯员郭柯 白俊丽）7月30日，漯河市源汇区妇幼保健院专家到向十乡曹店村，对前期“两癌”筛查中发现的疑似病例进行复诊。

在农村适龄妇女进行了“两癌”防治知识和健康生活方式宣传，让群众树立“防、查、治”并重的健康理念。同时，专家为群众进行妇科体检、针灸等，得到现场群众的好评。

民权县程庄镇卫生院

### 开展安全隐患排查

本报讯（记者赵志民 通讯员孙瑛）7月26日，民权县程庄镇卫生院开展了安全隐患排查，及时消除安全隐患，为群众提供安全、放心的就医环境。

本次排查以药房、库房、检验科、危险化学品、氧气瓶、医疗废物暂存间、配电

房、机房等区域为重点，对用电安全、消防设施设备、仪器设备运行、清洁消毒程序、医疗废物分类、麻醉药品管理等进行全面排查，摸清危险化学品底数，规范实验室生化采样、病原微生物等管理，遏制各类安全生产事故发生。

## ■ 基层技术

息县人民医院

### 实施人工膝关节置换术

本报讯（记者王明杰 通讯员唐楠 马千驹）近日，息县人民医院骨科二区成功实施一例膝关节置换手术。

71岁的患者杨某双侧膝关节疼痛已有10余年，右膝尤为严重，磁共振扫描结果显示右膝关节退行性骨关节炎，右膝髌骨、股骨远端及胫骨近端有不同程度的骨软骨

损伤。术前，患者经多学科专家会诊后，为患者规划了详细的手术方案。手术过程顺利。

术后，经过医务人员精心的护理和功能锻炼指导，目前，患者已康复出院。

代正强说，膝关节置换术是骨科专业难度大、精准度高的手术，现已成为息县人民医院骨科常规开展的手术类型之一，凭借成熟的手术技术和快速康复的治疗手段，诸多严重的膝关节疾病患者前来息县人民医院骨科就诊，治疗效果受到患者的认可。

由于患者患有脑梗死、

辉县市孟庄镇卫生院

## 开通学生心理咨询室

本报讯（记者常俊伟）暑期已至，为了更好地满足学生群体在假期中的心理健康需求，近日，辉县市孟庄镇卫生院心理咨询室特别开通了学生心理咨询服务，为学生群体提供专业的心理支持与帮助。

近年来，学生群体的心理健康问题日益受到社会各界的关注。在暑假期间，学生群体的生活节奏和环境发生变化，可能会面临家庭关系、社交困惑、学习进度

等多方面的挑战，容易产生焦虑、抑郁等不良情绪。

辉县市孟庄镇卫生院积极响应学生群体的心理健康需求，充分发挥其医疗卫生资源和专业优势，为学生群体打造一个倾诉心声，解决心理困扰的温馨港湾。

为了方便广大学生进行预约和咨询，辉县市孟庄镇卫生院开通了线上和线下多种预约渠道，并严格保护学生的隐私。

辉县市孟庄镇卫生院心理咨询室安排了经验丰富的心理咨询师，运用科学的方法，为学生群体提供有针对性的心理咨询服务。无论是面临考试焦虑、人际关系困扰，还是出现情绪波动、适应不良等问题，学生都能在这里得到倾听和指导。

辉县市孟庄镇卫生院负责人说：“我们希望通过这一举措，提高社会对学生群体心理健康的重视程度，共同营造关爱学生群体心灵成长的良好氛围。”



↑7月30日上午，在灵宝市第二人民医院，现役军人、退役军人及家属正在排队等待体检。在建军节来临之际，灵宝市第二人民医院开展了“献礼八一 拥军优属”活动。截至目前，已登记体检150余人。

宜阳县第二人民医院

## 给“五保老人”如家般温暖

本报记者 刘永胜 通讯员 李志辉

医院是一个充满爱与奉献的地方，每个角落都时刻上演着感人的故事。近日，宜阳县第二人民医院就发生了一个关于“五保老人”康复的感人故事。

今年5月，家住宜阳县樊村镇的五保老人白义（化名）在宜阳县第二人民医院普外科进行食管癌部分切除术后，每月来院进行1次化疗。

7月是白义第二次来院进行术后化疗。由于他是科室的“常客”，医务人员和

他相处就像朋友一样。白义前两次来该院就诊，都是由兄弟照顾，这次来住院的只有白义一个人。由于患者化疗是有时间要求的，这样一来白义吃饭就成了难题。科室护士赵宇航、王江燕主动帮白义买饭，并且把饭送到白义的床旁。由于化疗药物的影响，白义会出现厌食、恶心甚至呕吐等症状，王江燕就为他端来热水擦洗干净。另外，各班护理人员会不定期地去病房巡视，帮助白义解决难题。这些细

心周到的服务，白义深受感动，逢人便说：“宜阳县第二人民医院就是我的家！”

宜阳县第二人民医院普外科护士长霍婷婷说，只有切身感受到患者的痛苦，才能真正地帮助患者解决问题，全面落实“以患者为中心”的服务理念，增强主动服务意识，从每件小事做起，从每个细节着手，用真情和爱心为患者提供全面、专业、人性化的护理服务，提升患者的就医体验。

# 医养结合托起老年人稳稳的幸福

近日，焦作市武陟县圪塔店镇卫生院医务人员王双领来到该院诊疗楼后面的圪塔店医养结合中心，给73岁的成软（化名）换药。由于长期卧床，成软的褥疮前几天出现了轻微的褥疮，王双领每隔一天就要为她检查褥疮情况并换药。

“没有党和政府的好政策，我的老伴可能早就走了。”成软的丈夫张明（化名）说。由于他们是建档立卡贫困户，成软和张明在这里吃住是免费的，看病也可以享受多重福利。

武陟县圪塔店医养结合中心成立于2018年，现入住老年人25人，其中建档立卡贫困户

15人。政府补助加上收费，让该中心基本实现了收支平衡。

近年来，武陟县聚焦群众养老的急难愁盼，围绕建设县、乡、村三级医养服务体系，创新服务模式，健全保障机制，全面建设“一院三区”（在所有养老院均设立医疗和养老两个功能区）的医养结合机构，缓解“养老院看不了病，医院养不了老”的难题，初步形成了“医中有养、养中有医、协同发展”的格局，有效满足老年人多层次、多样化的养老、就医需求，提升了老年人的幸福感。

武陟县卫生健康委主任黄国洲说，武陟县投资6亿元，高标准建设了县级“一个中心、两

个基地”（医养一体化示范中心、中医惠民康养基地和精神卫生托养基地），共设置床位1948张，为全县老年人提供全方位的医养结合服务；乡级共投资7650万元，建成15个乡镇医养结合中心示范点，设置床位868张；村级共投资7500万元，建成199所慈善幸福院（日间照料中心），直接服务老年人4400余人，辐射惠及老年人4.6万余人，缓解老年人就近医养需求，打通医养结合服务的“最后一公里”。

据了解，武陟县医养结合模式有4种。一是“两院一体”型。乡镇卫生院或社区卫生服

务中心与敬老院深度融合，为入住的老年人提供医疗、护理、康复、照护等医养结合服务。目前，武陟县共有276个家庭医生签约服务团队，建档服务82840人，签约服务覆盖率达100%。二是“医中办养”型。由医疗卫生机构新增养老服务，形成“以医促养、以养助医”的运营模式。武陟县深挖基层医疗卫生机构资源，推动县级养老服务中心、大虹桥乡镇卫生院、圪塔店镇卫生院和嘉应观乡镇卫生院等转型为医养结合机构，为老年人提供持续性的医养结合服务。三是“养中办医”型。武陟县通过设置“卫生服务站”等方式，为入住的老年人提供个性化的医疗卫

生服务，实现医疗与养老“嵌入式”发展。四是“医养协作”型。医疗卫生机构通过签约合作，派驻医务人员等形式，与养老机构建立紧密型合作关系，建立急救、转诊等合作机制，同时为老年人提供基本医疗和公共卫生服务。

目前，武陟县有213家基层医疗卫生机构与养老机构签订了《医疗卫生机构与养老机构合作协议》。武陟县共有医养结合机构或服务站点193家，养老床位共5200余张。

今年1月，武陟县荣获全国首批医养结合示范县。（冯金灿 王正勤 崔志坚 任永立）